

产业兴，则乡村兴，农民富。近年来，为推进乡村产业振兴，南充市西充县按照“全域规划、区域布局、流域发展”思路，全力构建现代农业“6+3”产业体系，建成10万亩香桃产业带、2万亩有机果蔬现代产业园区、5万亩龙滩河流域晚熟柑橘产业园区、5.6万亩金（泉）太（平）线晚熟柑橘现代农业产业园等大规模农业产业基地，形成“东桃西橙，南禽北薯，全域粮油”的农业产业总体布局。

盛夏七月，西充大地上又迎来了新一年的香桃成熟季。日前，笔者踏访西充县古楼镇，漫山遍野的桃林内，处处弥漫着由香桃的甜蜜、果农的喜悦、游客的欢笑共同谱成的丰收进行曲。

**镜头一：**  
**香桃丰收桃农乐**

订单更多了！”高元斗介绍，每年香桃销售季，桃园平均每天用工60余人，每年工资支出都有50万余元。“我们的桃子都是通过有机认证的，虽然价格是普通桃子的2倍左右，但依旧供不应求，深受消费者喜爱。今年香桃产量15万公斤，预计产值300万元！”高元斗看着眼前一筐筐丰收的香桃乐呵呵地说。

据悉，高元斗只是古楼镇众多香桃种植大户之一。近年来，西充将香桃作为一项促农增收的重要渠道，依托古楼镇充国香桃基地大力发展香桃种植，建成西充县10万亩香桃产业带，以古楼、太平为核心，辐射4个乡镇、49个村（社区），培育家庭农场等新型经营主体199个，带动6152户农户参与香桃产业发展。

“今年有机香桃个大味甜，各地

近日，驱车行驶在古楼镇香桃产业基地，只见漫山遍野的桃树郁郁葱葱，阵阵桃香扑面而来，翠绿的枝叶下，硕大饱满的香桃涨红了脸，压弯枝头。产业带两旁，前来购买香桃的各地游客络绎不绝；平坦整洁的产业路上，一车车香桃正运往全国各地……

茂密的桃林内，30余名村民正忙着采摘成熟的香桃，这是古楼镇杜宇寺村元斗桃园一年中最繁忙的时候。桃园负责人高元斗一家老小齐上阵，和工人们一起，有的筛选，有的包装，有的装箱，有条不紊。

“今年有机香桃个大味甜，各地



元斗桃园里，村民采桃归来。



在古楼镇冷链物流配送中心，电商将一箱香桃搬上车。

## 桃花源里话丰年

西充10万亩香桃成熟——



在古楼镇过江楼村，游客正采摘香桃。

成员，每年6月底至8月下旬香桃销售季，他便担当起了村里的“收购员”，挨家挨户上门收购香桃。

“每收1公斤香桃，合作社给我提成0.2元做劳务奖励，一天能收入400~500元！”张华高兴地说，仅一个香桃销售季，他就能收入2万余元。

“合作社统一销售，不仅为桃农提供了便利，还避免了商贩压价等问题。”古楼镇副镇长杨威良告诉笔者，在该镇，像张华这样的香桃收购员、运输员有近10人，他们往返在桃农、合作社、收购商之间，收购、运输香桃，一趟趟“酿”出丰收的甜蜜。

“今年桃子口感很好。我6月

底就从重庆来古楼收购，已经陆续收了10大车了！”桃林边，一辆载满香桃的货车正准备出发，重庆客商邓先生告诉笔者，每年香桃成熟季，他都是最先来到古楼的客商之一，今年计划收购香桃60余吨。

每年一到香桃销售季，古楼香桃园区的产业路上，三轮车、货车、冷链物流车等川流不息，一路上随处可见喜气洋洋的桃农和一筐筐果香四溢的香桃。

**镜头二：**  
**产业路上运输忙**

“刘宜润200斤，范春260斤，岳中富300斤……”古楼镇赵家庙村香桃园区的产业路上，村民张华正在小本上一笔笔地核对着当天的收获。张华是赵家庙村香桃种植专业合作社的



在古楼镇桃园，外地客商正在收购香桃。

片繁忙。在古楼镇冷链物流配送中心，工作人员有的在打印单号，有的在打包装箱，有的在搬运装车，溢满桃香的工作间内忙而有序。

“今天发出香桃1000多件，目的地有重庆、成都、深圳等。”工人岳云富擦了擦脸上的汗水笑着说，“这几年充国香桃声名远扬，供不应求，随着电商的入驻，桃农销售更方便了，销路也更广了。”他高兴地指向电脑屏幕，“你看，这十几个订单全都是老客户，每年他们都是几十件地买。”

岳云富给笔者算了笔账，他家种植桃树2亩，每年销售香桃收入1.5万元以上，同时，他在冷链物流配送中心上班，每天负责收发香桃、装箱上车等工作，每年香桃销售旺季，工资收入就有3万余元。短短2个月左右的时间，小小的香桃给岳云富一家带来收益近5万元。

杨威良告诉笔者，随着冷链物流配送中心的建成，电商入驻到村、入驻到镇，村民足不出户就能完成销售。每天，2万公斤香桃通过冷链物流配送中心远销成都、重庆、广元、巴中等城市，成为各大型商超内精品水果区的“抢手货”。

如今，古楼镇规模种植香桃2.3万亩，种植面涵盖全部行政村，年产鲜果8.4万吨，加工转化5000吨，建成冷链物流配送中心5处，培育电商37家，常态化举办“桃花节”“品果节”等节庆活动，年接待游客100万人次，形成集“产、加、销、旅”于一体的全链条发展格局，年综合产值达10亿元以上。

（衡欢）

## 刘兴明：尽我所能为老乡们做点事

### 改变 脱贫从娃娃抓起

初到哄子村，刘兴明就被眼前的景象惊呆了。

哄子村在平均海拔2600米的一个山顶上，没有移动通讯基站。唯一与外界相连的，只是一条30多公里、建在崎岖陡峭山崖边的泥泞土路。“雨天很少有人敢开车上山，因为一不小心就可能掉进万丈深渊。”上山时，开车师傅说的话令他记忆犹新。

到达村里，第一顿饭是一盆放有马勺的米饭，一盆坨坨肉，一盆酸菜汤。村委会一个狭小阴冷的房间，一个上下床，一张桌子，一个档案柜，就是他的办公环境。

夜晚，听着窗外呼啸的风声，脑海里不时闪现出白天的所见和千里来凉山的任务，刘兴明翻来覆去一夜没睡着。想到扶贫任务的艰巨和困难，刘兴明内心打起退堂鼓；但想到自己肩负着的使命，想到自己是一名共产党员，他又暗自下定决心：无论这块硬骨头有多硬都必须啃下，无论这场攻坚战有多难都必须打赢，要尽自己最大所能为老乡们做点事情！

由于语言不通，刘兴民决定先从娃娃抓起，抓好控辍保学工作，实现义务教育有保障。

“2018年秋季，乡政府控辍办通知，村上乃古比尔和俄地莫小花两个孩子没有去读书。”为此，刘兴民和村“两委”开会研究，成立工作小

组，立刻入户展开调查和劝导。

“你们这辈人因为条件限制没读书，现在吃了没文化的亏，难道你们想让孩子将来也过这样的生活吗？多学习文化，以后才能生活得更好……”刘兴民反复对家长说着。经过多次耐心劝导，两个辍学孩子终于回到教室里继续读书学习。

### 发展 产业开创新生活

驻村后，刘兴民开展了大量的实地走访。

针对哄子村“地广人稀、草场资源丰富”和“日照充足、昼夜温差大”的实际情况，刘兴民与村“两委”研讨制定了“以养羊为主导，以花椒种

植为辅助”的产业发展方案。通过充分利用村上的产业扶贫基金，并申请纳入退耕还林项目，在解决资金问题的同时还手把手教当地村民成立种养殖专业合作社，保障了产业的稳步推进。

功夫不负有心人，2020年底，村上终于有了花椒种植大户、羊养殖户，群众的收入渐渐有了起色。

物质生活日渐富裕，群众的环境卫生意识也越来越好。如今的哄子村，已经有许多户修建起了小洋房，房前屋后也有了瓜果蔬菜、鲜花盆景，条条水泥路蜿蜒盘旋，牢固的道路防护栏挺立在危崖路边……

三年帮扶，刘兴民等踏遍了哄子村的家家户户，和群众拉家常，向每位老乡宣传健康体检、控辍保学、

医疗养老保险、低保、森林防火、新冠疫情防控等政策。

三年里，刘兴民放弃了无数节假日，同群众一起学习、一起进步；同村“两委”一起入户调查，一起研讨，一起迎接脱贫攻坚各级验收，一起分享脱贫攻坚战役胜利带来的喜悦，和当地老乡结下了深厚的友谊和难舍的情谊。

“刘书记，我们舍不得你们这些爬山涉水来的亲人，我相信我们的家乡会越来越好，到时候欢迎你来这里观光旅游。”一旁正在整理文件的村主任打断了刘兴民飞向远方的思绪。

“对，我很荣幸有这段经历，我也相信这里会在党的带领下会越来越好。”刘兴民坚信着。

（唐福升 周俊 康勇）